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Sessão Ordinária de 07 de novembro de 20212. 
 
 
Ordem do dia ou Expediente: Planejamento anual de oferta de créditos para 2023 
 
Relator: Prof. Dr. Marcelo Zanotello 
 
Contexto e Histórico: 
 

Em atendimento à Resolução ConsEPE no 232 de 10 de setembro de 2019, a 
Direção do CCNH apresenta a este Conselho seu planejamento anual de oferta de 
créditos para o ano letivo de 2023. 

A Resolução ConsEPE no 232 prevê a divisão equânime de créditos entre todos 
os docentes em exercício na UFABC, respeitando-se os percentuais de conversão de 
carga didática em administrativa estabelecidos na Resolução ConsEPE no 177. O 
cômputo dos créditos anuais a serem ofertados deve considerar atividades de 
docência na graduação, na pós-graduação e em cursos, módulos ou oficinas de 
extensão registrados na Pró Reitoria de Extensão e Cultura (ProEC). 

A planilha contendo o planejamento para 2023 foi elaborada pela Direção do 
Centro, pelas Coordenações dos Cursos Interdisciplinares de Ingresso e pelas 
Coordenações dos Cursos de Formação Específica vinculados ao CCNH, sendo 
disponibilizada para esta relatoria através do link 
https://docs.google.com/spreadsheets/d/1NsUGy5FYbmYosoR2a0sJHT6iUI8qN4-
d/edit#gid=713896687. Além desta planilha, foi disponibilizada também outra planilha, 
que se encontra em fase de atualização pela Secretaria do Centro, contendo o 
percentual de conversão de créditos em encargos administrativos envolvendo os 
docentes do CCNH.  
 
Avaliação: 
 

O planejamento apresentado contabiliza créditos previstos para oferta de 
disciplinas de graduação, tanto dos cursos de ingresso que demandam docentes do 
CCNH, como dos cursos de formação específica de responsabilidade do Centro. 

Porém, não são apresentados créditos previstos para oferta de disciplinas de 
pós-graduação, nem de atividades extensionistas registradas na ProEC. Assim, os 
números computados dizem respeito somente à previsão de oferta de créditos nos 
cursos de graduação. 

Não há conhecimento, até a presente data (31/10/2022), do número previsto de 
créditos por docente da UFABC para 20223, doravante chamado de meta, que deve 
ser informado pela Reitoria conforme a Resolução ConsEPE no 232. 

O planejamento em seu estágio atual prevê em 2023 a oferta de 3.527 créditos 
na graduação em disciplinas com participação de docentes do CCNH, sendo 1.178 
créditos no Q1, 1.185 no Q2 e 1.164 no Q3. Tal distribuição de créditos por 
quadrimestre mostra um equilíbrio desejável na oferta dos mesmos ao longo do ano 
letivo.  

Nota-se também a previsão de oferta de créditos em disciplinas de opção 
limitada por todos os cursos de formação específica do CCNH e o atendimento à parte 

https://docs.google.com/spreadsheets/d/1NsUGy5FYbmYosoR2a0sJHT6iUI8qN4-d/edit#gid=713896687
https://docs.google.com/spreadsheets/d/1NsUGy5FYbmYosoR2a0sJHT6iUI8qN4-d/edit#gid=713896687
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da demanda reprimida em disciplinas que tiveram sua oferta prejudicada no período 
pandêmico. 

Sobre o curso de Licenciatura em Ciências Naturais e Exatas (LCNE), nas 
disciplinas indicadas por * (asterisco), com exceção de LIBRAS e PEEI, recomenda-se 
considerar 75% para o CCNH, ao invés de 70%, na pactuação entre os Centros. 

Na aba referente à Licenciatura em Física, as disciplinas ocorrem no campus 
Santo André, de modo que o campus de oferta das turmas na tabela deve ser corrigido 
para Santo André, ao invés de São Bernardo do Campo como consta. 

Na Licenciatura em Ciências Humanas, rever quais dentre as disciplinas 
indicadas por * (asterisco), com exceção de LIBRAS e PEEI, serão efetivamente 
pactuadas com outros Centros e com quais percentuais, distinguindo-as daquelas de 
oferta exclusiva do CCNH. 

Considerando uma estimativa dos docentes com percentual de conversão de 
carga didática em administrativa e de afastamentos previstos para 2023, teríamos uma 
redução efetiva de 26 docentes, em média, na quantidade de docentes em exercício 
disponíveis para atuação em 2023. Isso significa que, dos 256 docentes do CCNH, 
poderíamos contar com cerca de 230 para os encargos didáticos. Reitero que tais 
números são aproximados, pois as informações sobre os encargos administrativos 
assumidos pelos docentes do CCNH estão em fase de atualização por parte de 
Secretaria e há solicitações de afastamentos que ainda estão em análise. 

Retomando o total de 3.527 créditos na graduação previstos para 2023, a 
distribuição equânime dos mesmos dentre 230 docentes do Centro resulta em 
aproximadamente 15,3 créditos por docente na graduação a serem trabalhados em 
sala de aula, não se considerando eventuais horas de atendimentos extraclasse. 
 
Conclusão: 

A fim deste Conselho poder deliberar com maior propriedade acerca do 
planejamento da oferta de créditos para o ano letivo de 2023, a relatoria recomenda: 

1. Obter, junto à Reitoria, a meta de créditos por docente da UFABC para o ano de 
2023, conforme preconiza a Resolução ConsEPE no 232. 

2. Obter, junto à Pró Reitoria de Pós-Graduação ou às Coordenações de Cursos de 
Pós-Graduação da UFABC, a quantidade de créditos previstos para alocação de 
docentes do CCNH no ano de 2023. 

3. Obter, junto à ProEC, o número de créditos em atividades de extensão aprovadas 
para 2023 a serem desempenhadas por docentes do CCNH. Ainda que este número 
possa flutuar em razão das ações em fluxo contínuo e do início da implantação da 
curricularização da extensão, há as ações aprovadas pelos editais ProEC que podem 
fornecer subsídios para o planejamento. 

4. A conclusão, por parte da Secretaria, da atualização dos percentuais de conversão 
de carga didática em administrativa dos docentes do CCNH envolvidos em tais 
funções. 

Em função destas informações adicionais, pode se fazer necessário ajustes no 
planejamento, por exemplo, na quantidade de créditos a serem ofertados em 
disciplinas de opção limitada pelos cursos de graduação do Centro. 
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A relatoria conclui sugerindo que, a partir das discussões no expediente desta 
reunião em 07 de novembro e de posse das informações adicionais solicitadas, o 
planejamento seja deliberado na ordem do dia da próxima reunião deste Conselho, a 
ser realizada no mês de dezembro. 

 

 

Prof. Dr. Marcelo Zanotello 


